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SLOVAK COALITION FOR CULTURAL DIVERSITY
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                V Bratislave dňa 18.1.2019                

Vážený pán

Jozef Švolík, generálny riaditeľ

Sekcia umenia

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky

Námestie SNP 33

813 31 Bratislava

Vec:  
Detailnejšie rozpracovaná prvá časť návrhov k otázkam, ktoré boli predmetom stretnutia na Ministerstve kultúry dňa 15.1.2019.  
Na základe dohovoru z nášho stretnutia na Ministerstve kultúry dňa 15.1.2019 za účasti ministerky kultúry Lubice Laššákovej a v náväznosti na návrhy, ktoré som už písomne predložil na zasadaní Rady vlády pre kultúru (2.10.2017 a 16.10.2018) posielam Vám deatilnejšie rozpracovanú prvú časť návrhov k témam, o ktorých sme na stretnutí hovorili, spolu so stručným zdôvodnením. 
Ako prvé uvádzam tie návrhy k zjednodušeniu grantových systémov, ktoré sú:

- najľahšie a najrýchlejšie zrealizovateľné, 

- ktoré môžu pomôcť odstrániť aspoň časť z problémov (zbytočnosť, dvojaký meter, duplicita a iné), dlhodobo vzbudujúcich oprávnenú nespokojnosť zo strany žiadateľov a poškodzujúcich tak dobré meno príslušných inštitúcií, 

- ktoré nevyžadujú dodatočné finančné náklady z verejných zdrojov, ale naopak ich realizácia by umožnila úsporu nielen finančných prostriedkov (zabránila by ich neopodstatnenému prelievaniu mimo rezort kultúry), ale aj času a energie všetkých 3 zúčastnených strán (žiadateľov o granty, inštitúcií vydávajúcich potvrdenia a inštitúcií poskytujúcich granty),

- realizácia návrhov by bola konštruktívnym krokom k implemenácii dlhodobého zámeru Vlády SR odbúravať byrokratické postupy, dosiahnuť stav, aby inštitúcie komunikovali priamo medzi sebou a nezaťažovali občanov nadmernou a zbytočnou administratívou.
S úctou 

akad. mal. Pavol Kráľ
predseda Slovenskej výtvarnej únie
predseda Slovenskej koalície pre kultúrnu diverzitu
člen Rady vlády pre kultúru

viceprezident Svetového výkonného výboru International Association of Art 

viceprezident a člen Rady riaditeľov European Coalitions for Cultural Diversity

člen Medzivládneho výboru UNESCO

1/ Granty - zjednodušenie administratívnej náročnosti
Návrh č. 1: k spôsobu predkladania stanov, povinnej prílohy k žiadosti o poskytnutie grantu – dve alternatívy riešenia na zlepšenie súčasného stavu
a/ originál stanov (resp. overenú kópiu) požadovať ako povinnú prílohu len pri prvej úspešnej žiadosti o grant v danej inštitúcii (čiže ak žiadateľ schválený projekt zrealizoval a ukončil schváleným vyúčtovaním, stal by sa pre danú inštitúciu oprávneným žiadateľom aj do budúcnosti, nemusel by opätovne preukazovať, že naozaj „existuje“)

- následne vyžadovať nový originál stanov (resp. overenú kópiu) od žiadateľov len v prípade, ak v stanovách dôjde ku zmene (skutočnosť, že v stanovách k zmene nedošlo, by potvrdzoval žiadateľ čestným prehlásením)
b/ alternatívou je návrat k dlhoročne uplatňovanému spôsobu: požadovať namiesto originálu stanov (resp. notársky overenej kópie) predkladanie len kópie.  
Súčasný stav – citát zo Zásad poskytovania finančných prostriedkov z Fondu na podporu umenia Bratislava,VP FPU č. 12/2015 v znení z 13.09.2018

4. Povinnou súčasťou žiadosti o dotáciu podľa § 20 ods. 2 zákona sú: 

- doklad o právnej subjektivite žiadateľa (originál alebo overená kópia), nie starší ako tri mesiace ku dňu podania prvej žiadosti v danom kalendárnom roku, ak je žiadateľom právnická osoba. 
5. Za doklad preukazujúci právnu subjektivitu žiadateľa, ktorý je právnickou osobou, sa považuje:

b) stanovy registrované príslušným registračným orgánom ak je žiadateľ združením zriadeným podľa osobitného predpisu,

7. Doklady uvedené v bode 5 písm. a) až h) tohto článku je žiadateľ povinný predložiť k prvej žiadosti, ktorú podáva v kalendárnom roku, ako originál alebo ako úradne overenú kópiu nie staršiu ako tri mesiace ku dňu doručenia žiadosti s výnimkou žiadateľa uvedeného v bode 5 písm. g) tohto článku.

Zdôvodnenie návrhu: 
- Neopodstatnené uplatňovanie „dvojakého metra“: pre Ministerstvo kultúry boli celé roky (či desaťročia ?) relevantným dokladom kópie stanov, dodnes takým sú pri predkladaní žiadosti o podporu z programu Obnov si svoj dom (kde sa rozdeľujú nie zanedbateľné sumy), ale FPU (a zrejme aj iné subjekty) požaduje už 4. rok ako povinnú prílohu originál stanov (resp. overenú kópiu), a to každý rok znovu, i pri žiadostiach vo výške hoci 1000 Eur (vnucuje sa otázka: je FPU viac ako MK?).
- Finančná strata pre kultúru nie je zanedbateľná, za prvé 3 roky existencie FPU mohla dosiahnuť až 89 600 Eur a ďalej sa každý mesiac zvyšuje, a to je suma len za túto jednu inštitúciu (spôsob výpočtu sumy som vysvetlil v publikácii Čierne ovce umenia? i s komentárom, prečo suma môže byť nižšia ale naopak aj vyššia – str. 53 až 57). 
- Oprávnenou otázkou zostáva, aký vplyv majú stanovy (či už originál, alebo kópia) na garantovanie realizácie projektov: občianske združenia často nemajú vôbec žiadny majetok a za žiadosť zodpovedá predovšetkým štatutár, ktorý žiadosť predkladá.  
- Odpoveď na otázku, aký majú stanovy (originál, rovnako ako kópia) vplyv na kvalitu zrealizovaných projektov (čiže to podstatné, čo je zmyslom činnosti fondov) je zrejmá: žiadny. 
Návrh č. 2: k spôsobu preukazovania vlastníctva účtu ako povinnej prílohy k žiadosti o poskytnutie grantu
a/ ako povinnú prílohu požadovať (namiesto v súčasnosti požadovaných dokladov) len kópiu výpisu z účtu žiadateľa (ideálne posledného výpisu k 31.12.)
Súčasný stav - citát zo Zásad poskytovania finančných prostriedkov z Fondu na podporu umenia Bratislava,VP FPU č. 12/2015 v znení z 13.09.2018


4. Povinnou súčasťou žiadosti o dotáciu podľa § 20 ods. 2 zákona sú:

b) doklady / dokumenty, ak osobitný zákon neustanovuje inak:

- doklad o zriadení bežného účtu žiadateľa v slovenskej banke alebo pobočke zahraničnej banky na Slovensku, súčasťou ktorého musí byť číslo účtu v tvare IBAN (t. z. kópia zmluvy s bankou s uvedením IBAN alebo originál potvrdenia banky o vedení účtu s uvedeným IBAN). Názov majiteľa účtu musí byť identický s názvom žiadateľa. Doklad predkladajú aj obce a organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti vyšších územných celkov.
Zdôvodnenie návrhu: 

- V súčasnosti ponúkané dve možnosti sú nevyvážené: na jednej strane kópia hoci aj 20 či 30 rokov starej zmluvy akceptovaná byť môže, na druhej strane však originál potvrdenia banky, ak bol vystavený 3 mesiace a hoci len 1 deň pred podaním žiadosti, už akceptovaný nie je.
- Súčasné znenie podmienok neberie do úvahy ani skutočnosť, že IBAN sa povinne začal používať len pred niekoľkými rokmi a teda nie je súčasťou starších zmlúv: pre väčšinu žiadateľov (ktorí existujú dlhšie ako len niekoľko rokov) je teda 1 z 2 ponúknutých možností, tá jednoduchšia a lacnejšia, nerealizovateľná: kópiu predložiť nemôžu.
- Väčšine žiadateľov tak v súčasnosti zostáva len druhá možnosť: požiadať o vydanie originálneho potvrdenia každý rok svoju banku. Keďže žiadatelia nemajú na výber, banky túto situáciu využívajú (vnucuje sa výraz „zneužívajú“): cenu za vydanie formálneho a v podstate bezcenného papiera neustále zvyšujú (v konkrétnej banke z 2,5 Eur pred cca 2 rokmi na 3,5 Eur v decembri 2018 a 6 Eur v januári 2019, rekord sme zaznamenali vo VÚB banke – 20 Eur za jedno potvrdenie!).
- Dôsledkom je suma, presúvajúca sa v nezanedbateľnej výške z kultúrneho do bankového sektora (pre lepšiu predstavu: ak by každý žiadateľ o grant vo FPU mal účet vo VÚB banke a žiadal len o 1 grant ročne, celková suma by dosiahla za 3 roky existencie FPU výšku cca 160 000 Eur a suma naďalej stúpa – pribúdajú nové žiadosti a podobnú prax uplatňujú aj iní poskytovatelia grantov...).
- Požadované údaje (meno vlastníka účtu a IBAN) pritom obsahuje každý výpis z účtu, doklad, ktorého kópia je akceptovaná pri predkladaní vyúčtovania grantu (s vybielenými údajmi o pohybe na účte, ktoré nesúvisia s predmetným grantom).
- Výpis k 31.12. predchádzajúceho roka je najjednoduchším riešením preto, že každá banka ku každému účtu takýto výpis vlastníkovi účtu zasiela (malé občianske združenia so zanedbateľným pohybom na účte nemajú záujem zbytočne zvyšovať svoje náklady za vedenie účtu tým, že by požadovali posielanie výpisov častejšie).
- (Dokonca aj vtedy, ak by bolo záverom odbornej analýzy, že je nevyhnutné výpis z účtu notársky overiť, dosiahla by sa celková úspora vo výške 80% resp. 147 200 Eur v porovnaní s uvedeným príkladom pri účte žiadateľa vo VÚB podľa v súčasnosti platných podmienok  - poplatok za notárske overenie je 1,60 Eur za stranu).
Návrh č. 3: stanoviť na prechodné obdobie jednotnú dĺžku platnosti - 12 mesiacov - pre všetky potvrdenia, požadované ako povinná príloha k žiadosti o poskytnutie grantu.
Zdôvodnenie návrhu:

- Prechodným obdobím je myslené obdobie, kým sa podarí do reálnej praxe uviesť najvyššími predstaviteľmi štátu opakovane ohlasovaný zámer dosiahnuť stav, že inštitúcie budú komunikovať priamo medzi sebou a nebudú si robiť z občanov poštárov, nebudú ich zaťažovať zbytočnou administratívou.
- Potreba odstrániť „dvojaký meter“ pri uplatňovaní pravidiel v súčasnosti: niektoré doklady sú akceptované celý rok (stanovy, doklad o účte), väčšinu  akceptuje FPU 3 mesiace (potvrdenia zdravotných poisťovní a Sociálnej poisťovne, atď - pozri nižšie), pri registrovaní občianskeho združenia ako poberateľa 2% príspevkov sú však tie isté potvrdenia akceptované len do 1 mesiaca od ich vydania. Permanentne to stavia žiadateľov so širšími aktivitami pred dilemu, kedy o potvrdenie – i vzhľadom na veľmi rozdielne lehoty, v akých jednotlivé inštitúcie potvrdenia vydávajú - žiadať: ak požiada priskoro, riskuje, že potvrdenie bude v čase podania žiadosti už neplatné resp. že už krátko nato bude musieť o tie isté potvrdenia žiadať – i s príslušným poplatkom - znovu, ak prineskoro, riskuje, že nestihne termín a grant nedostane.
- Opodstatnená je otázka, čo tieto potvrdenia reálne garantujú? Na rozdiel od možnosti kedykoľvek aktualizovať (a teda aj overiť si) informácie na webe, potvrdenie na papieri garantuje len to, že ku DŇU JEHO VYDANIA bolo všetko v poriadku. Formálne aj tak platia dlhšie (1 - 3 – 12 mesiacov) čiže ak je niekto podvodník, má ešte 3 mesiace (resp. 1 mesiac resp. 12 mesiacov) mínus 1 deň na to, aby konal v rozpore s týmto potvrdením (druhá strana však správne potvrdenie dostane a bude spokojná). 

- Zjednotením doby platnosti na 12 mesiacov by sa teda situácia z hľadiska garancie nijako podstatne nezmenila, ale stanovením takejto jednotnej lehoty platnosti by sa vylúčila možnosť požadovania / vystavovania /  predkladania  toho istého potvrdenia i viackrát ročne.
Návrh č. 4: odstrániť duplicitu v súčasnej praxi - ak je niečo potvrdené formou čestného prehlásenia, nepožadovať už ďalšie potvrdenie 
Zdôvodnenie návrhu:

- V slušnej spoločnosti odjakživa platilo, že slovo robí chlapa. FPU však zjavne čestnosti žiadateľov neverí, nestačí mu nielen slovo, ale ani slovo v písomnej podobe a v podstate tak uráža (aj keď to nepochybne nebolo cieľom) všetkých žiadateľov (v duchu prezumpcie viny?) – napriek podpísanému čestnému prehláseniu (ktoré je povinnou súčasťou žiadosti) žiada od nich takmer polovicu z bodov čestného prehlásenia (6 z 13, zvýraznené sú podčiarknutím) povinne preukázať aj potvrdením od príslušnej inštitúcie .
- Citát z textu Čestného prehlásenia, ktoré je súčasťou žiadosti pre FPU : 
1. všetky informácie obsiahnuté v žiadosti o dotáciu a vo všetkých jej prílohách sú úplné, pravdivé a správne,

2. zabezpečím finančné prostriedky na spolufinancovanie projektu,

3. mám vysporiadané finančné vzťahy so štátnym rozpočtom,

4. nie je voči mne vedený výkon rozhodnutia (exekúcia),

5. nemám záväzky voči rozpočtom obcí,

6. poskytujem, resp. poskytnem súčinnosť v štátnom štatistickom zisťovaní v oblasti kultúry podľa osobitného predpisu,

ak som mal, resp. budem mať takú povinnosť,

7. nie som v konkurze, v reštrukturalizácii ani v likvidácii a nie je proti mne vedené konkurzné konanie ani nebol proti mne zamietnutý návrh na vyhlásenie konkurzu pre nedostatok majetku,

8. vždy som riadne predložil vyúčtovanie finančných prostriedkov, ak som mal takú povinnosť,

9. nemám nedoplatky na sociálne poistenie ani nedoplatky na povinných príspevkoch na starobné dôchodkové sporenie,

10. nemám nedoplatky na poistnom na verejné zdravotné poistenie,

11. nemám nedoplatky na príslušnom daňovom úrade,

12. neporušil som zákaz nelegálneho zamestnávania,

13. neuchádzam sa o podporu na obsahovo identický projekt v iných programoch, resp. podprogramoch Fondu na podporu umenia v danej výzve.

Na záver (popri vyššie uvedených čiastkových návrhoch na zjednodušenie administratívnej náročnosti žiadostí o grant) náčrt návrhu na komplexnejšie riešenie 
1/ Ideálne riešenie - všeobecný zákaz požadovať akékoľvek potvrdenia, resp. aspoň zákaz potvrdení podľa postupne sa rozširujúceho zoznamu  (čo by bol jediný účinný spôsob, ako zabrániť prípadom typu písomnej požiadavky jedného zo samosprávnych krajov, aby žiadateľ do 5 dní predložil potvrdenie z inej inštitúcie – Ministerstva vnútra, hoci MV požadované potvrdenie nevydáva skôr, ako v lehote 10 až 15 pracovných dní...). 

2/ K ideálnemu riešeniu by nás priblížili aj postupné kroky, resp. ich kombinácie, zahŕňajúce napríklad:

a/  Postupné zredukovanie počtu požadovaných potvrdení – v súčasnosti sa v rôznych grantových sytémoch vyskytujú požiadavky na predloženie cca 13 rôznych potvrdení, ich zabezpečenie okrem času a energie všetkých zúčastnených vyžaduje aj nemalé sumy, ktoré opúšťajú v konečnom dôsledku kultúrny sektor (na ilustráciu pomôže uvádzané čísla vynásobiť aspoň počtom žiadostí vo FPU za prvé tri roky činnosti – cca 8 000): 
- 3 potvrdenia zdravotných poisťovní (VZP, Dôvera, Union)  - platia 3 mesiace od vydania
- Sociálnej poisťovne - platí 3 mesiace od vydania
- Inšpektorátu práce - platí 3 mesiace od vydania
- Daňového úradu - platí 3 mesiace od vydania (poplatok je 1,50 až 3 Eur, ešte pred cca 2 rokmi bez poplatku)
- banky o vedení účtu - platí 3 mesiace od vydania (poplatok 3,50 resp. 6 až 20 Eur / 1 ks)
- Okresného súdu (že žiadateľ nie je v konkurze, nie je voči nemu vedené konkurzné konanie, nie je v reštrukturalizácii, nebol proti nemu zamietnutý návrh na vyhlásenie konkurzu pre nedostatok majetku - 2,5 Eur / 1ks) - platí 3 mesiace od vydania
- Slovenskej komory exekútorov prostredníctvom centrálneho registra exekúcií, že voči žiadateľovi nie je vedené exekučné konanie; toto potvrdenie sa požaduje od 1.3.2018, predtým ho vydával Okresný súd) – 2,5 Eur / ks - platí 3 mesiace od vydania
- stanovy – poplatok podľa počtu strán na overenie, v konkrétnom prípade 11,20 Eur, (1x ročne) 
- potvrdenie kto je konateľ (1x ročne) – len kópia
- z trestného registra občianskych združení – poplatok 3,9 Eur (len pre MK SR)  

- výpis z registra občianskych združení (s takouto požiadavkou sme sa stretli len pri VUC)
b/ Diferencovanie počtu požadovaných potvrdení s ohľadom na výšku sumy (žiadosť o malú sumu od tisíc Eur by mala byť pre žiadateľa i poskytovateľa podstatne jednoduchšia ako napríklad žiadosť o sumu nad 100 000 či 300 000 Eur).  
c/ Logickým krokom by bolo zjednodušenie pre žiadateľa, ktorý už úspešne prešiel celým systémom (od žiadosti cez realizáciu až po vyúčtovanie), neraz opakovane, ktorý už teda nie je pre inštitúciu neznámy (ktorý je prípadne i všeobecne verejne známy a existuje bez zmeny celé desaťročia).
d/ Logickým krokom by bolo aj vyžadovanie nových dokladov od žiadateľov, ktorí splnili požadované podmienky, len v prípade, ak dôjde ku zmene. 

