Aj tak si myslíte, že sa bez umenia pokojne zaobídeme?

Urobme si spoločný pokus

Ak máte pochybnosti, či umenie vo vašom živote zanechalo nejakú stopu, skúsme si spoločne urobiť pokus. Na ilustráciu rôznorodosti, ktorá je v umení tak dôležitá, uvediem výber umelcov a ich diel z rozličných oblastí umenia, ktoré ma v rôznych obdobiach môjho života potešili a zaujali, s ktorými som sa stotožnil tak, že sa stali - viac či menej - trvalou súčasťou môjho života. Výber nie je dokonalý a určite ani kompletný, napísal som ho spontánne v priebehu dvoch večerov. Nemyslím, že s ním budete v plnom rozsahu súhlasiť. Je to tak v poriadku (dokonca s tým počítam): možno by vás to mohlo vyprovokovať či inšpirovať, aby ste si skúsili napísať vlastný (a lepší) zoznam. Ak budete voči sebe úprimní, nie je vylúčené, že jeho rozsah vás pozitívne prekvapí :)

Hudba: 


Rolling Stones sme počúvali na protest (ako povedal v rozhovore so mnou redaktor SRo, môj priateľ a spolužiak z Gymnázia Peter Turčík), po nich prišli Led Zeppelin. Vo chvíľach vzdoru, keď som mal (chcel som mať) všetko „na háku“, bola vhodná chvíľa pre piesne Boba Dylana (Blowing in the Wind). Vo chvíľach nehy prišiel čas na Beatles (Close Your Eyes and I´ll Kiss You / Zavri oči a ja ťa pobozkám), rovnako ako v okamihoch smútku (Yesterday, all my troubles seem so far away / Ešte včera sa zdali moje problémy také vzdialené), ale v našich tínedžerských časoch tu boli aj Simon & Garfunkel, ktorí spievali aj to, čo sme pocítili, ale neodvážili sa vysloviť (I´m the Rock / Som skala, som ostrov. A skala necíti bolesť, ostrov nikdy nezaplače.)

V úplne iných chvíľach a inak ma napĺňa B-moll koncert I. Čajkovského, monumentálna dramatická skladba s úžasnými klavírnymi akordami. Priam protichodné zážitky mi poskytuje hudba baroka: žiadna dráma, žiadna výbušnosť, žiadna vášeň - mier a pokoj v duši. Bolero M. Ravella ma vie očariť presvedčivým výsledkom, vytvoreným rozvíjaním pomerne jednoduchej hudobnej myšlienky. Rapsódia v modrom G.Gershwina mi znovu a znovu pohladí dušu. Zhmotnením vášne je pre mňa tango, skladby Astora Piazzollu v podaní Borisa Lenka. A Frederyk Chopin? Klavír milujem, niektoré Chopinove skladby sú zdanlivo jednoduché, ale ich počúvanie nikdy neprestane byť pre mňa sviatkom, či už je to naživo v podaní priateľa Dana Buranovského, famózneho ruského klaviristu Borisa Berezovského alebo z CD (keď mala moja mladšia dcéra 6 rokov, povedala mi: „Ocko, dám ti dobrú radu. Ak chceš, aby sa ti Chopin neprestal páčiť, nepočúvaj ho tak často“ :) Ešte stále ho počúvam a páčiť sa mi neprestal.
Ale medzitým a súčasne aj What´s a Wonderful World / Aký je svet nádherný v podaní Luisa Armstronga – nádherná, radosťou zo života prežiarená skladba na chvíle pohody, Percy Sledge - vášnivá pieseň When a Man Loves a Woman / Keď muž miluje ženu, šansóny Edit Piaf, úprimné a drsné ako jej život, kultivovaný nadhľad v textoch piesní Milana Lasicu, hudba Jara Filipa, spev stálice nášho jazzu Petra Lipu, ešte predtým Marián Varga a Collegium Musicum s prelomovým dvojalbumom Konvergencie (niekoľko týždňov som si denne v predajni overoval, či ho už dostali), Pavol Hammel a Zelená pošta (Smutná ranná električka), zarezonovali aj Marika Gombitová, Janko Lehotský, Miro Žbirka, Elán, piesne s poetickými textami Kamila Peteraja, japonskí bubeníci Yamato, strhujúci izraelskí klaviristi Yaron Kohlberg a úplne nedávno Vag Papian v dôverne známej a predsa znovu a znovu inej Rapsódii v modrom Georgea Gershwina...    

Opera: 

Niektoré obľúbené diela – Nabucco, Macbeth, Aida – nás s celou rodinou vrátane dcér neprestalo baviť zopakovať si aj každý rok (možno 15x?), ale boli i mnohé ďalšie. Súzvuk bohatej scény a kostýmov, zborového spevu (úžasný zbor židovských zajatcov) a sólových výkonov (Martin Babjak, Peter a Miro Dvorský, Peter Mikuláš, Adriana Kučerová) má veľmi ďaleko od jednoduchosti niektorých Chopinových klavírnych skladieb, rozozvučí v nás iné struny a neraz je to presne taká bodka za dňom, aká má byť.

Divadlo: 

Herecký  koncert Martina Hubu v predstavení Kontrabas (Štúdio L+S) som zažil spolu s manželkou aspoň 6 - 7 krát. Divadlo jedného herca, komorný príbeh takmer bez rekvizít. Sonda do duše umelca, vybudovaná na vzťahu hudobníka, hráča na kontrabas, k jeho nástroju. Nekonečné variácie a jemné nuansy lásky, obdivu, hrdosti a nadšenia na jednej strane, ale i nenávisti, pohŕdania, znechutenia, bezvýchodiskovosti a beznádeje na strane druhej.   

Tančiareň (DPOH), 7 či 8 krát, ešte aj s Ladislavom Chudíkom. Okamihy našej histórie odahrávajúce sa na ploche tanečného lokálu. Predstavenie bez slov, ale s veľmi silným a čitateľným odkazom. Tanečná scéna Ivany Kuxovej s Ondrejom Kovaľom je pre mňa jedným z najsilnejších vyjadrení hrôzy holokaustu.  

Černé mléko (Činohra ČND): nie príliš optimistická, drsná a presvedčivá sonda do stavu spoločnosti po páde socializmu, v podaní mladého autora Vasilija Sigareva zo zapadnutej dedinky kdesi na Sibíri, ktorý sa do divadla prvý krát dostal ako 19-ročný, ale keď mal 25, jeho hry už hrali najprestížnejšie divadlá po celom svete.
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Tanec: 

Klasický balet Labutie jazero, SND (snáď 15 krát, pravidelne s celou rodinou), i v podaní ruského baletného súboru; najmä scény s tancom labutí vždy dobré, často vynikajúce.

Moderný tanec: nezabudnuteľný zážitok z predstavenia Lux et Requiem v pôvodnej budove SND. Predstavenie o krehkosti života v podaní tanečníkov a stoličiek. Žiadna brutalita, žiadna krv, len stoličky ako symbol života: ak Smrť niektorú stoličku prevráti, jeden z tanečníkov zomiera. Jeho/jej telo sa zosúva po šikmej ploche, ktorá sa otvára na okraji javiska, a zmizne ... (rovno pred nami, sedíme s manželkou v prvom rade v strede, stačí natiahnuť ruku a môžeme sa dotknúť hranice medzi životom a smrťou... takmer nedýchame). Niekedy je prevrátenie stoličky výsledkom dlhého zápasu a márnych pokusov uniknúť Smrti, inokedy je úplne nečakané. Jedna z najsilnejších scén: milenecká dvojica stojí v objatí na svojich dvoch stoličkách, keď Smrť náhle vytrhne stoličku spod nôh ženy; takmer nič sa nezmení, dvojica ešte zostáva v objatí, len prsty, hlava a nohy ženy ochabnú a nepatrne poklesnú. Jej telo ešte zostáva v mužovom náručí, ale ona tam už nie je...
Lúčnica a iné špičkové folkórne súbory (naše i zahraničné): to je zas úplne iná šálka kávy, ale ešte stále „nevychladla“, slovenský folklór má iskru a neraz vie potešiť oko i dušu diváka.

Výtvarné umenie: 

Je veľa autorov, ktorých dielo ma oslovilo, a ešte stále pribúdajú. Poézia i smútok aktov Modiglianiho, žiarivá harmónia malieb H. Matissa, pokoj v zátišiach Morandiho (v jeho trpezlivých a nekonečných variáciách len niekoľkých predmetov a niekoľkých farieb), kubistické diela Pabla Picassa a G. Braqua, racionálne a čisté zátišia Andreja Barčíka zo skupiny Galandovcov, tiché epitafy Fera Kráľa zo 60.-tych rokov, vášnivé dielo Vincenta Hložníka, téma individuálnej slobody v dielach Jozefa Jankoviča a Ruda Sikoru, hravá, provokujúca a prekvapujúca tvorba Alexa Mlynarčíka (už 40 rokov sú súčasťou nášho bytu jeho veľké panely z cyklu, odnedávna zastúpeného aj v expozícii Galérie mesta Bratislavy) obrazy Blažeja Mikuša (dokumenty celoživotného vášnivého zápasu s maľbou a so sebou), svet ukrytý v neuveriteľne bohatých štruktúrach, ktoré trpezlivo rozvíja v svojich maľbách Igor Minarík. A tak ďalej, a vždy sa ešte nájde niečo, čo prekvapí: 

Pred pár rokmi som v Paríži zistil, že v Grand Pallais je veľká výstava Andyho Warhola. Chvíľu som pred vstupom postával, nebol som si istý, či mám po celodennom náročnom zasadaní ešte silu stráviť polhodinu (namiesto večere) na výstave. Navyše, jeho diela sú mi notoricky známe, nemal som pocit, že môžem objaviť či zažiť ešte niečo nové. 

Nakoniec som predsa len vstúpil a zistil som, že som sa mýlil. Strávil som tam nie polhodinu, ale vyše dvoch hodín a stálo to za to. Výstava ma nadchla. Mám pocit, že až tam som Andyho Warhola naozaj pochopil a naplno si jeho dielo vychutnal (a takmer som tú šancu prepásol :)
Literatúra: 

I tu by bol zoznam takmer nekonečný, zo stoviek a tisícov diel nemôžem vynechať aspoň poviedky a romány F. S. Fitzgeralda s vôňou Ameriky rokov 20.-tych, Steinbeckov láskavý pohľad na postavy a postavičky z Monterrey, síce bez budúcnosti, ale zato plné človečiny, romány Remarquea (všetky, ale najmä Traja kamaráti, Víťazný oblúk, Na západe nič nového), z ktorých si dodnes pamätám celé vety: ovplyvnili môj rebríček hodnôt a v 12 – 13-tich rokoch mi otvorili cestu k svetovej literatúre, Hemingwaya s jeho vášňou i tragédiami (Komu zvoní hrana, Zbohom armáda), ale i poéziou všedných dní v čase jeho mladosti v Paríži (Pohyblivý sviatok), Kingsleya Amisa s jeho nezabudnuteľným Šťastným Jimom či ostrou satirou na adresu boháčov Chcem to hneď, beatnikov Jacka Kerouaca, strateného v americkom spôsobe života rokov 50.-tych a jeho súputníka Ferlingettiho, poéziu Charlesa Baudelaira a Francoisa Villona, už vyše 300 rokov stále sviežu, stále súčasnú a fascinujúcu poéziu haiku (Matsuo Basho: yuku haru ya / tori naki uo no / me wa namida / Jar už odchádza / vtáci plačú / i ryby majú oči plné sĺz), Sto rokov samoty i Lásku v časoch cholery – neuveriteľné diela, balansujúce na hraniciach reality, mýtov a fantázie velikána latinsko-americkej literatúry, predstaviteľa magického realizmu Gabriela Garciu Marquéza, výrazný zjav Japonca žijúceho v Spojenom kráľovstve s jeho špecifickou poetikou, ovplyvnenou detstvom stráveným v Japonsku - Kazuo Išiguro a jeho Pale View of Hills či Remains of the Day (v slovenčine som ich nenašiel, snáď ešte neboli preložené), Solženicynov Jeden deň Ivana Denisoviča, ktorý nám v 60.-tych rokoch otváral oči, podobnú úlohu zohrávalo dielo Ladislava Mňačka Ako chutí moc a priam vizionárske diela Georga Orwella Zvieracia farma a 1984, jazykové lahôdky v textoch Pavla Branka, filmového kritika, ktorý i vo veku 97 rokov je stále aktívny, mentálne svieži a plný jasne formulovaných myšlienok (tešíme sa na každú jeho novú knihu a máme radi jeho humor typu: „Som veľmi šetrný človek. A to je veľmi šetrne povedané“, ako raz pri stretnutí u nás poznamenal), ak hovorím o humore, tak nemôžem vynechať brilantné poviedky Stephena Leacocka (Literary Lapses) či ruskú klasiku Ilfa a Petrova – Dvanásť stoličiek, na dúšok som prečítal knihu Jozefa Heribana Prelet sťahovavých vtákov, pozorne som si nedávno preštudoval knihu rozhovorov Stanky Chrobákovej Repar: Existenciály I, ešte som nespomenul Egypťana Sinuhe od M. Waltariho, Sienkiewiczovu trilógiu Ohňom a mečom / Potopa / Pán Wolodyjovski (ktorú som napriek rozsahu 3 500 strán zhltol na jeden dúšok v priebehu týždňa), Nahých a mŕtvych Normana Mailera – jeden z najlepších románov o 2. svetovej vojne, v poličke má miesto i Tichý don, monumentálne dielo Šolochova o dramatickej dobe, ktorá nedáva možnosť ostať bokom a tragicky poznačí osud jednotlivca (ktorý v snahe rozhodnúť sa správne zabíja striedavo na strane červených i bielych...) 

Film - uvediem aspoň zopár, ktoré ma hlboko zasiahli:
Deň kobyliek režiséra Johna Schlesingera, nelichotivý obraz zákulisia Hollyvoodu s jeho pozlátkom i premárnenými životmi, vrcholiaci masovou scénou, keď sa dav, plný vybičovaných emócií, vymkne spod kontroly a veľkolepá oslava sa zmení na tragédiu.

Káva a cigarety, film Jima Jarmuscha z roku 2003: úplny opak predchádzajúceho filmu. Žiadne veľkolepé masové scény, len komorné čiernobiele poviedky; čaro všedných príbehov, nápaditá hra so slovami a prekvapujúce pointy.
Unavení slnkom, film režiséra Sergeja Michalkova, originálny, pôsobivý a otrasný obraz konca 30.-tych a začiatku 40.-tych rokov v ZSSR, rokov poznačených stalinizmom. 
The Death of Stalin (2017), film britského režiséra Armando Iannucciho, ktorý obdobie stalinizmu komentuje iným spôsobom – za pomoci satiry. 
Snáď všetky filmy Woodyho Allena, postavené na kultivovaných, vyšperkovaných dialógoch; irónia i sebairónia, sondy do sveta intelektuála zmietaného pochybnosťami. 
Čierna mačka, biely kocúr Emira Kusturicu (1998) - explózia fantázie a radosti zo života, podaná láskavým spôsobom a s humorným nadhľadom.
Obraz kinematografie 20. storočia by nebol kompletný bez nezabudnuteľných filmov Federica Felliniho, ktoré ma vždy dostanú; spomeniem aspoň Cabirine noci (1957), La dolce vita (1960), Rím (1972), Amarcord (1973).
Určite nemôžem vynechať filmy Juraja Jakubiska s osobitým poetickým videním sveta, hravé a neraz bizarné.

A na záver Záhrada, film režiséra Martina Šulíka, očarujúci poetický komorný príbeh „nehollywoodského“ typu s nádhernou záverečnou scénou, v ktorej sa „ona“ vznesie nad stôl a Marián Labuda šťastne skonštatuje: Všetko je tak, ako má byť.

... a nakoniec šport:

Aj v športe má – popri góloch, bodoch, sekundách – nepochybne svoje miesto umenie, estetika, krása pohybu a ľudského tela, neraz nerozlučne skĺbená s hudbou. Aspoň jeden príklad za mnohé: ak ste sledovali televízne prenosy z Olympijských hier v Pyeong Changu, možno ste tiež prestali dýchať pri sledovaní tanca na ľade v podaní francúzskeho páru Gabriella Papadakis a Guillaume Cizeron, tanca v precítenej harmónii s nesmrteľnou Sonátou mesačného svitu, tisíckrát počutou a stále rovnako úžasnou skladbou Ludwika van Beethovena, zhmotnenou v novej, vášnivej, éterickej, priam dokonalej podobe (ktorou ma každé ráno počas 3 týždňov znovu a znovu sprevádzali pri káve do nového dňa... :)
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