Úvodné vyjadrenie na zasadaní Dočasnej pracovnej skupiny pre štatút umelca, Ministerstvo kultúry SR, dňa 14. januára 2020
S cieľom vecne reagovať na protichodné názory sme sa v našej reakcii na písomné stanovisko MF z 20. septembra 2019 vyjadrili prakticky ku každej jednej vete. Naše zdôvodnenie ste všetci dostali spolu s pozvánkou už pred mesiacom - 11. decembra. Napriek tomu, že s uvedeným stanoviskom MF sa stotožniť nemôžeme, vážime si, že vôbec prvý krát po dlhých rokoch bola k danej otázke v auguste zriadená DPS, takže máme možnosť náš návrh i rozdielnosť pohľadov vysvetliť a predložiť argumenty. Sme pripravení zodpovedať akékoľvek otázky.

 
Dovoľte mi v niekoľkých bodoch stručne zhrnúť, v čom vidíme – na rozdiel od technických detailov - podstatu problému. 

1/ Náš návrh nie je niečim neobvyklým. Aspoň 2 príklady  - z krajiny EÚ i z krajiny mimo EÚ – v ktorých je na rozdiel od Slovenska nákup umeleckých diel oprávneným výdavkom na zníženie daňového základu. V praxi sú dokonca ďalej, ako navrhujeme my (náš návrh nie je maximalistický, je kompromisom).
A/ Kanada: kritéria sú veľmi jednoduché a hoci sme sa k detailom dostali až po sformulovaní návrhu SKKD, jedno kritérium je obdobné ako v našom návrhu:

• Kanada: umelecké dielo musí byť vytvorené kanadským umelcom.
Na porovnanie: v zmysle predloženého návrhu SKKD by sa oprávneným výdavkom na zníženie daňového základu stali náklady na obstaranie len umeleckých diel vytvorených umelcami, zaevidovanými v evidencii profesionálnych umelcov (evidovaní sú len žijúci umelci, pôsobiaci na Slovensku).
Druhé kritérium je v našom návrhu podstatne skromnejšie : 

•  V Kanade sa uplatňuje len limit minimálnej hodnoty (hodnota diela musí byť vyššia ako 200 dolárov), limit maximálnej hodnoty sa neuplatňuje.
Na porovnanie: kompromisný návrh SKKD predpokladá (v záujme priechodnosti návrhu) stanovenie maximálneho limitu na jedno dielo. 
Tretie kritérium: 
• Kanada: Umelecké dielo má byť vystavované v mieste podnikania, v priestoroch, ktoré sú určené na dosiahnutie príjmu a klienti ho môžu vidieť.

Na porovnanie: toto kritérium v podstate zodpovedá základnému princípu uplatňovanému na Slovensku, že na zníženie daňového základu môžu byť uznané len tie výdavky, ktoré majú vplyv na zvýšenie alebo udržanie príjmu daňovníka. 

A na doplnenie: V Kanade je daňovo zvýhodnený aj prenájom umeleckých diel. Ak sa dielo prenajíma namiesto kúpy, náklady na nájom sú odpočítateľné.

„Takže podpora kanadského umenia okrem toho, že sa cítite dobre a robí vaše podnikanie vynikajúcim, je aj výhodná.“ 

(citát - link: https://14bells.com/blogs/news/tax-deductions-for-buying-canadian-art)
B/  EÚ, Dánsko 

• na zníženie dane sa môže započítať celá cena umeleckého diela v prípade:

• ak je to prvotný nákup 

• ak je to nákup z galérie, ktorá predáva umelecké diela v komisionálnom predaji alebo nákup priamo od umelca

Anders Werdelin, BBK Denmark, Treasurer of IAA Europe: „YES - for companies. They have the right to make a tax deduction for the full price of an art work, if it is an artwork that has never been traded before, and if it is bought from a gallery that has commission over the artwork, or directly from the artist.“
Na porovnanie: 

- návrh SKKD je skromnejší – predpokladá stanovenie maximálneho limitu

- legislatíva v Dánsku uprednostňuje podporu tvorby a tvorcov, preto je druhotný nákup z tejto možnosti daňovej úľavy vylúčený: je to úplne opačný prístup v porovnaní so stanoviskom MF z 20. septembra, ktoré zdôvodňuje nepodporovanie prvotného nákupu preferovaním druhotného nákupu, hoci z neho profituje najmä predajca a pre umelcov i pre rozvoj trhu s umením je druhotný nákup v podstate zanedbateľný (podrobnejšie Príloha č. 3 – Vyjadrenie k stanovisku MF)
2/ K špecifickému problému, na ktorý je náš návrh zameraný
 Občan na Slovenku, ak si chce prácou vo svojom odbore zarobiť na živobytie, má v zásade 2 možnosti: 


- nájsť si vo svojom odbore zamestnanie, 
- pokúsiť sa uplatniť ako nezávislý jedinec (SZČO, slobodné povolanie, živnostník, podnikateľ).
Prvá možnosť poskytuje vyššiu sociálnu istotu, druhá je naopak spojená s rizikami.

Aj umelci z niektorých oblastí umenia majú na výber, či budú svoju profesiu vykonávať ako zamestnanci (napr. herec ako zamestnanec divadla, hudobník ako zamestnanec ochestra a pod), alebo sa pokúsia uplatniť ako nezávislí jedinci na trhu. (Netvrdíme, že podmienky v zamestnaní majú umelci ideálne, ale predsa len majú možnosť živiť seba i svoju rodinu prácou vo svojom odbore, prežiť = neklesnúť pod úroveň minimálnej mzdy a popri tom prípadne skúšať šťastie aj v samostatnej nezávislej činnosti.)

Sú však odbory, v ktorých zamestnanie vôbec neexistuje (napr. sochár alebo maliar obrazov): ak sa chcú umelci z tejto oblasti uživiť prácou v odbore, ktorý 6 či 10 rokov študovali, majú len jednu možnosť: uplatniť sa na trhu. Nielenže však majú len 1 možnosť s nižšími sociálnymi istotami, ale aj v tejto jedinej možnosti, ktorá im zostáva, majú horšiu pozíciu ako všetci ostatní: z uplatnenia na trhu za štandardných podmienok, aké majú skoro všetky ostatné produkty a služby, je ich základný produkt – umelecké dielo – na základe § 23 vylúčený.
3/ Čo tým myslíme, že majú horšiu pozíciu ako ostatní: dovoľte ilustrovať to na príklade zo športu.

Viete si predstaviť pravidlo (či dokonca zákon), v zmysle ktorého by v šprinte na 100 metrov niektorí športovci štartovali zo základnej čiary, ale väčšina by mala špeciálnu štartovaciu čiaru 20 m pred nimi (resp. v behu na 10 km by väčšina športovcov štartovala z čiary predsunutej o 2 km)? 
Je to nepredstaviteľné, je to nekceptovateľné? Áno je, pretože by to bolo zjavne nefér. 
Ale presne takéto pravidlo – ZNEVÝHODNENIE jednej skupiny o 20% - platí v daňovej oblasti: práve to chce návrh SKKD riešiť.  

4/ Aký je dôsledok takéhoto prístupu (ktorý sa dá zrejme oprávnene považovať za diskriminačný) v praxi? Predstavte si, že váš príjem by nebol vyšší ako priemer, nebol by ani na úrovni priemerného mesačného príjmu na Slovensku (podľa informácie v Správach RTVS 14.1.2020 už prekročil 1 100 Eur), nebol by ani na úrovni garantovanej minimálnej mzdy (580 Eur), ale bol by na úrovni príjmu uvedenej skupiny občanov, ktorou sa zaoberá návrh SKKD: podľa dostupných údajov (žiadne presnejšie zrejme neexistujú – Príloha č. 4) by váš príjem nedosahoval ani 10% minimálnej mzdy, klesol by až na 33,31 Eur mesačne! 
Uspokojilo by vás, že „až“ v 3 rokoch, tých najlepších z posledných desiatich, by váš mesačný príjem o pár centov prekročil 40 Eur (40,56 / 41,02 / 42,81)? 
Uspokojilo by vás vysvetlenie v zmysle, že však sa už pre vás niečo urobilo? 
Toto je podstata problému - pretrvávajúce znevýhodnenie konkrétnej skupiny občanov s dramatickým dopadom na možnosť uživiť sa prácou vo svojom odbore. Všetko ostatné sú len technické detaily, o ktorých sa dá diskutovať.
Otázkou je, ako sa k tomu postaviť: odkážeme tým, ktorí i vďaka § 23 majú podľa dostupných štatistických údajov príjem zo svojej tvorivej práce, na ktorú boli odborne vyškolení, na úrovni 6 či možno 9 % oficiálnej minimálnej mzdy, že je to v poriadku? 
Druhou možnosťou je konštruktívne sa zamyslieť nad predloženým návrhom, ktorý 
· nežiada žiadnu výhodu, 
· navrhuje len to, aby na začiatku pretekov stáli všetci na rovnakej štartovacej čiare.
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