Tlačová správa k výstave:
Felicitas
Radostina Doganova
Kurátor Xénia Lettrichová

Stretnutie s autorkou a kurátorkou: piatok 21. 05. 2021 od 17:00 do 19:00 hod.
21.5.2021 – 1.6.2021
Galéria UMELKA
Slovenská výtvarná únia, Dostojevského rad č. 2, Bratislava

Výstava je prístupná utorok - nedeľa od 12.00 do 18.00 hod.
Výstava Felicitas z maliarskej tvorby Radostiny Doganovej, pôvodne plánovaná na jeseň roku 2020, je v Galérii Umelka Slovenskej výtvarnej únie prvou výstavou sprístupnenou po lockdowne. Predstavuje diela vytvorené v uplynulých troch rokoch, teda aj tie, ktoré počas pandémie obsahovo i výrazovo poznamenala sociálna izolácia a s tým spojené stíšenie aktivít. 

Plnokrvná osobnosť maliarky Radostiny Doganovej, dve krajiny jej života Bulharsko a Slovensko, ich prírodné danosti, národné kultúry a balkánsky temperament, hľadanie a formulovanie vlastnej identity a spoločenského ukotvenia, popri tom vnútorne hlasné prežívanie udalostí osobného života a autenticita v prejave sú faktory, od ktorých sa všetko v jej tvorbe odvíja. Faktory vedúce k pochopeniu jej obrazov, k pochopeniu bohatej obsahovosti vyživujúcej abstraktnú tvorbu, krajinomaľbu i figurálnu líniu. Tvorbu vždy čistú a pravdivú.

Radostina Doganová absolvovala v roku 2001 v ateliéri maľby u prof. Jána Bergera na VŠVU v Bratislave. Tvorivo a organizačne je aktívna na Slovensku a v Bulharsku, ako aj v Rakúsku, Nemecku, Slovinsku a Poľsku.
Výstavu a vydanie katalógu finančne podporil Fond na podporu kultúry národnostných menšín.
Bulharský kultúrny inštitút

Jesenského 7, Bratislava

Terra Culta, o. z.

