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TLAČOVÁ SPRÁVA

BRATISLAVA, 23. 2. 2023

DIVOČINA

Od neskrotných vnútorných krajín mysle až po divoké hranice spoločnosti, Wilderness skúma hranice toho, čo považujeme za bezpečné, familiárne a známe.

„Divočina“, umelecká výstava tak rôznorodá, ako je význam samotného slova. Príbehy pestrých ťahov farieb a štruktúry detailov sôch, ponorené do ambientnej atmosféry. Od pohlcujúceho  zvuku po vizuálny prednes idey. Umelci zastúpení na tejto výstave pochádzajú zo Slovenska a Rakúska. Čerpajú z množstva súčasných vplyvov, ktoré posúvajú hranice tradičného chápania divočiny.

Skupinová výstava diel Martina Mjartana, Tristana Neubergera, Mariána Králika a Dominika Caudra začína vernisážou v utorok 28.2. o 19:00, v Galérii UMELKA . Výstava potrvá do piatka 3.3.2023.

Martin vo svojej tvorbe venuje pozornosť najmä solitérnym objektom a sochárskym výstupom. Jeho prejav sa nesie v duchu spoznávania rôznych tvarosloví, najmä kovových materiálov. Usiluje sa o špecifický výraz či atmosféru objektu samotného a rád necháva pozorovateľov vnímať objekty po svojom, z ich individuálnej perspektívy. Vo svojom prejave často pracuje s kontrastami a prirodzenou farebnosťou materiálu. Fascinujú ho detaily, mikro či makro vnímanie okolitého. Popri tvorbe sa venuje pedagogike v odbore Dizajn na Fakulte Architektúry a Dizajnu Slovenskej Technickej Univerzite, kde sa zameriava so študentami na navrhovanie a tvorbu produktov menších sérií.

Tristan je vizuálny umelec s vášňou pre vytváranie fantazijných karikatúr, ktoré zachytávajú podstatu emócií tak, ako ich cítime. Jeho diela sú metaforické a vyzývajú divákov, aby sa hlboko ponorili do svojho stavu mysle. Tristanove karikatúry sa vyznačujú jedinečnou zmesou rozmaru a temnoty. Jeho použitie žiarivých farieb a hravých postáv vtiahne divákov, zatiaľ čo jeho skúmanie závažných emocionálnych tém ich udržiava v zaujatosti.  Svoje umenie publikuje prevažne online, pretože jeho diela sú maľované digitálne, pričom neustále transformuje pracovný proces s množstvom digitálnych nástrojov, aby zvýšil zážitok pre publikum.

Marián vytvára sochy a limitované dizajnové edície s využitím rozličných médií. Ako odborný asistent na Ústave Dizajnu Fakulty architektúry a dizajnu Slovenskej Technickej Univerzity sa venuje interdisciplinárnym presahom výtvarného umenia. Svoj výraz našiel prostredníctvom kresby a graffiti. Postupne objavil sochu, ako trojrozmerný spôsob komunikácie a stelesnenie myšlienok. Prostredníctvom kombinácie abstraktných pojmov, znalostí materiálov a technológií kreatívnym, expresívnym spôsobom experimentuje s nápadmi, materiálmi a mierkou. Jeho tvorba pozýva skúmať vnímanie hmotného a nehmotného sveta.

Dominic Caudr je súčasný umelec a hudobný producent z Viedne. S láskou k experimentálnemu zvukovému dizajnu a vášňou pre vytváranie pohlcujúcich zážitkov z iného sveta púta pozornosť online aj na miestnej scéne. Jeho jedinečná zmes ambientných zvukových prostredí a rytmov bola chválená pre svoju emotívnu silu a schopnosť preniesť poslucháčov do iných sfér. Okrem svojich osobných projektov spolupracuje s Jonom Maynardom na výrobe audio kaziet a duplikátov, čím ďalej upevňuje svoj záväzok k DIY a undergroundovej scéne.

